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A zentai hid.
Nemcsak a Tisza vidéke, melynek 

gazdasági élete mélyen belenyulik, ha­
nem általában az egész vármegye osz­
tatlan örömmai vette a /hirt, mely a 
zentai hid érdekében Latinovits Pál 
főispán által vezetett zentai küldöttség­
nek adott miniszteri kijelentésről jelent 
meg a lapokban. Örülnünk kellett, mert 
az a kijelentés biztosítékot foglalt magá­
ban az iránt, hogy a Tiszavidéknek ez 
a nagyfoutosságu gazdasági érdekekből 
fakadt vágya végre rövid időn belül 
megvalósul.

Épen ez oknál fogva lehetetlen szó 
nélkül hagynunk a „Bajai Hírlap" leg­
utóbbi számában megjelent azon közle­
ményt, mely szerint sem a baja—bátta- 
széki, sem a zentai hidak építése nem 
fog a folyó évben megkezdetni azon 
okból, mert a törvényen kívüli állapot 
következtében az állam nincs abban a 
helyzetben, hogy az e célra szükséges 
összegeket folyósíthassa.

Nem tudjuk, honnan merítette 
laptársunk ezen információját, de kény­
telenek vagyunk rámutatni egy nagy 
tévedésére már csak azért is, hogy a
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helytelen információn alapuló közle­
mény az érdekelt közönséget se meg 
ne tévessze, se fölösleges aggodalomba 
ne ejtse.

Igaz a közleménynek az a része, 
hogy a baja-báttaszéki hid építési költ­
ségét teljesen a beruházási kölcsönből 
folyósítják; igaz az is, hogy ez az ösz- 
szeg az exlexben törvényhozási felha­
talmazás hiányában nem folyósítható. 
Ellenben nem felel pieg a valóságnak 
a közleménynek másik része, mely 
szerint ugyanezen okból a zentai hid 
költségei sem volnáfiak folyósithatók. 
Ez merő tévedés, mert a zentai hidat 
nem a beruházási kölcsönből építik, ha­
nem az osztrák-magyar bank által 
Zenta város részére már megszavazott 
másfél millió koronányi összegből, me­
lyet a nevezett vátos közönsége bár­
mely pillanatban felvehet.

Laptársunk tévedésének nyilván 
az a nyitja, hogy az .állami hozzájá­
rulást, melyről tudott, hídépítési költ­
ségeinek a beruházási kölcsönből való 
folyósítására magyarázta, holott a do­
log egészen másképen áll.

Az állami hozzájárulás ugyanis a

Hirdetéseket és nyílttéri közleményeket 
a kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők. 

MEGJELEN MINDEN KEDDEN ÉS PÉNTEKEN.

zentai hídnál annyiból áll, hogy az ál­
lam az osztrák magyar bank törlesztési 
részleteinek azon hányadát, amely a 
hidvám jövedelméből nem fedezhető és 
mely hozzávetőleg évente kb. 40—50000 
koronára tehető, minden évben a szük­
séghez képest az állami költségvetésbe 
fogja beilleszteni. Tekintettel .azonban 
arra, hogy a törvényen kívüli állapot 
remélhetőleg egy év alatt megszűnik, 
akkor a fennebb említett összeg az 
államköltségvetésbe minden további ne­
hézség nélkül is be lesz illeszthető.

Feltéve, de meg nem engedve, a 
legrosszabb esetet, t. i., hogy ezen saj­
nálatos politikai állapot még tovább is 
eltartana, Zenta város közönsége az 
Osztrák-Magyar Banktól legfeljebb a 
törlesztési részletekre nézve kéme ha­
lasztást, vagy — aminél még rosszabb 
eset már el sem képzelhető — addig 
is, mig a rendes állapotok helyreálla- 
nak, ezen törlesztési részleteket mind­
addig, mig ezen törvényenkivüli állapot 
meg nem szűnik, a sajátjából fedezné, 
ami azonban az ex-lex elmúlta után az 
államtól neki minden körülmények kö­
zött visszatérittetnék.

A „BÁCSKA“ TÁRCÁJA.
A szerelem forrása.

Vagy kétszáz év előtt a szép Somogy
egyik legregényesebb táján élt a B.........
uradalom gazdatisztje: Drávássi, ki a kör­
nyéken két tulajdonnál fogva volt nevezetes: 
gazdaságáról és szép nejéről. Az uradalom 
régi tisztje volt, fösvénysége által gazdag­
ságra, gazdagsága által szép nőre tett szert.

Már hatvan év körül járt és mégis ő 
birta a szép hölgyekben gazdag Somogy 
egyik legszebb hölgyét: Vilmát.

Vilma szép volt, milyent csák költő 
képzelete teremthet és szépségéhez szere- 
tetreméltósag és műveltség járult; de egy 
hibája volt: hogy nem volt gazdag.

Szülői gazdagok voltak és adtak neki 
jó nevelést, de hirtelen elszegényedtek, igy 
esett, hogy a gazdag Drávássit mint kérőt 
szívesen fogadták.

Vilma engedett szülői tanácsának, ré­
szint mivel véghetetelenül szerette szülőit 
és azok kedvében járni legnagyobb gyönyö­
rűségének tartotta, részint mivel a szerelem 
még senki iránt sem lobbant fel szivében.

Négy évig élt már férjével együtt, kit 
mint atyját szeretett és tisztelt.

Ha szive tán néha meg is dobbant; 
ha érzelmei ismeretlen eszményért röpködtek 
és ha sejtette, hogy a nőnek van magasabb 
érzelme még a szeretetnél is: a kötelesség 
szava legott elnyomta nála az alaktalan vá­
gyakat. Férje őrülésig szerette s épp ilyen 
módon féltette is ; sehogy sem tudta elhitetni 
magával, hogy oly gyönyörű szép nő, mint 
Vilma, őt, az 56 éves öreget szerethesse, a 
valódi női jellem magasztosságáról pedig, 
mely a családi életet Isten templomává teszi 
—• nem volt sejtelme.

Ez az egy volt, ami Vilmát néha bán­
totta, de különben szerencsésnek érezte ma­
gát és kis gyermeke kárpótlást nyújtott anyai 
szivének.

De lehet-e szív szerelem nélkül ?
A virág, melyet üvegházban zárnak el, 

szintén hajt bimbókat és kitárja kelyhét; 
mennyivel inkább a női szív, melynek a 
szerelem nemcsak virága, hanem élete és 
egész világa!

Előbb vagy utóbb csak kisüt a nap és 
a női szív édes sóvárgással tárul ki előtte, 
mint virág az ég királya előtt.

Vilma is kénytelen volt ezt tapasztalni.
Egy szép fiatalember érkezett B.... -be, egy
ott lakó rokonát meglátogatni. Nevezzük 
Kálmánnak. Vilma egy táncestélyen talál­
kozott vele. Az ifjú mindazokkal a tulajdo­
nokkal birt, melyek ritka hölgyre tévesztik 
el hatásukat. Férfias szép arcához és deli 
termetéhez hozzájárult fesztelen modora, 
művelt társalgása és nemes lelket eláruló egész 
valója.

Vilmára legott első látása mély benyo­
mást tett és midőn vele táncba repült, úgy 
tetszett neki, mintha egyenesen az égbe re­
pülne, mikor az ifjú az érzelem édes hang­
ján szólt hozzá, szive oly lázasan dobogott; 
azt hitte, hogy a tánctól, nem is sejtette, 
hogy mitől.

Oh, ha Vilma tudja, hogy az, amit 
most érez, a szerelem, hogy kerülte volna 
ezt az ifjút és még csirájában törte volna 
össze ezt a jelentkező holdogsági érzést!

De ha Vilmára ilyen hatással volt az 
ifjú megjelenése, hát még Kálmán mennyire 
volt elragadtatva Vilma szépségétől és bájai­
tól ! Minél tovább társalgóit Vilmával, annál 
inkább érezte, hogy rabja e nőnek, hogy 
sorsa az övéhez van kötve.
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Ugyanily értelemben telt előter­

jesztést Latinovits Pál vármegyénk fő­
ispánja is a minisztereknek, midőn a 
zentai iparosok és kereskedők nagy bi­
zottságának nagy számú küldöttségét 
kérelmükre a miniszterekhez vezette.

A kivitel módozataira nézve tehát 
nagy különbség ^vat> a zentai és a 
baja—báttaszéki hidak között.

Szükségesnek tartottuk e helyre- 
igazítást a kedélyek megnyugtatása vé­
gett s egyben azon biztos reményünk­
nek adunk kifejezést, hogy semmi olyan 
újabb nehézség nem fog felmerülni, 
mely a zentai hid még ez év folyamán 
való kiépítésének megkezdését elodáz­
hatná. Úgy legyen i

Az érettségi reformja.
Csendben, minden előzetes híradás 

és kommünikék nélkül hirtelen megje­
lent a karácsonyi könyvpiac egyik leg­
érdekesebb és legtartalmasabb újdon­
sága, melynek s einte : „Az érettségi 
vizsgálat reformja“. A kibocsájtója dr. 
Lukács György vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter. Szebb, kedvesebb és 
humánusabb ajándékkal Lukács valóban 
nem kedveskedhetett a magyar tanuló 
ifjúságnak, mint ezzel az újítással. Az 
i.ljuság felszabadult az örökös izgalom, 
a folytonos „drukk“ alól, melynek egye­
düli okozója az érettségi vizsgálat volt.

Az első osztályos kis gimnázista, 
ha eltéveszti a mensa genitivusát, akkor 
ráncba szedi a pápaszemes mogorva 
tanár ur a homlokát és imigyen szól 
a szepegő kis Kállaihoz :

— Kállai, hát még mindig nem 
tudod a genitivust ? Hát ImrátoCskám 
ez nem vezet jóra! Az ilyen embert 
nem eresztjük a másodikba. És te talán 
még érettségizni is akarsz ?

Társalgásuk csak két egyénnél okozott 
különböző érzelmeket, e kettő: Vilma férje 
és egy ottani nő: D...-né volt.

Vilma férje a féltékenység mardosó 
kínjával szemlélte nejét és Kálmánt, inig 
D...-né szeméből a sértett hiúság és boszu 
villáma sugárzott ki.

D...-né mint fiatal özvegy, egyaránt hi­
res volt szépségéről és kacérságáról és ha­
lálos ellensége volt mindazoknak, kiknek a 
férfiak jobban hódollak, mint neki.

\ ihnát már régóta gyűlölte azért, mivel 
szebb volt nálánál és szenvedélyes, büszke 
lelkét sértette, hogy Vilma, ki hódítani se- 
holsem vágyott, öt, ahol együtt voltak, őt, 
a kacérság ezer fortélyai által diadalmas­
kodni akaró nőt, mindig háttérbe szorította.

És ha e nő eddig is gyűlölte Vilmát, 
most százszorosán gyűlölte őt és szenvedé­
lyes lelkében a boszu ördöge lopta be magát; 
mert ö Kálmánt szerette, amennyire szeretni 
képes olyan szív, mint az övé; szerette a 
szenvedély őrjöngő lángjával és ő, ki annyira 
ismerte a férfiakat, mindjárt sejtette, hogy 
epedése tárgya: Kálmán reá nézve örökre

Ls Kállai illedelmes kis fiú, ki 
nem felel, hanem félénken böki ki a 
mensa genitivusát:

— Mensae.
És a tanár ur boldog! Kállai tudja 

a genitivust,- tehát mégis másodosztá­
lyos lesz belőle és ha á jó Isten, no 
meg a — tanár urak akarják, még 
ahituiicus is lehet.

Az érettségi mumusa nemcsak 
Kállait bántotta eddig, rémé volt ez 
minden diáknak, ki az iskola padjai 
között szenvedte végig azt a keserves 
nyolc esztendőt.

Mert valljuk be, a diákélet minden 
gyönyörét, vidámságát egyszeriben le­
rontja az a fura szó. mit diáknyelven 
matúrának neveznek.

Nyolc esztendeig jól tanulok, soha 
még csak meg sem intettek a tanár 
urak s most azután öt napon át egy­
másután becsuknak bennünket egy nagy 
terembe, hol szigorú1 tanárok zordon 
arca kiséri figyelemmel minden mozdu­
latunkat, hogy valahogy észre ne vegyük, 
hogy a szomszédunk a technika szót 
c/i-val vagy Z.-val irta-e. És én ch-\al 
irtani és most vagy egy hétig a miatt 
drukkolok, vájjon mehetek-e szóbeli 
érettségire. Mert aki magyarból az Írás­
beli dolgozatát elégtelenre készítette el, 
az csak egy év múlva jelentkezhető 
újból érettségi vizsgálatra. Ugyanez a 
szabály vonatkozott a latin nyelvre is.

Ilyen drákói szigor sújtott még 
bennünket is és ezen vizsgálati rend 
szerint érettségiztek még Magyaroszágon 
az Ur 1904/5. esztendeiben is.

Most azután előáll egy bátor em­
ber, ki szivén viseli a tanuló egészségét 
s az ifjúság jövőjét, egy rövidke ren­
delettel hatalmas lökést ad annak a

veszve van s ez több volt, mint amennyit 
nyugodtan el tudott volna törni.

Múltak a napok, Vilma gyakran talál­
kozott Kálmánnal s igy nem csoda, ha a 
mcggyuladt szikrából fellobogó láng lett.

Vilma eleinte csak azt akarta magával 
elhitetni, hogy amit Kálmán iránt érez, az 
nem egyéb vonzalomnál; nemsokára azon­
ban tapasztalta, hogy az az érzelem, mely 
eleinte szelíd, gyenge gyermek, csakhamar 
óriássá növekedik, mely mindent eltipor, ami 
elébe áll és zsarnoka lesz a szívnek!

Visszarettent önmagától. Tiszta lelkében 
újra megjelent a kötelesség szózata.

Önmagával kezdett harcot, kerülte Kál­
mánt, el akarta feledni.

Oh, nehéz küzdelem volt ez !
A nő, ki bűnös szerelmét küzdi le, 

a legnagyobb szörnyeteg felett diadalmas­
kodik.

Azok a szemek, melyek tükrében eddig 
a meny ország fénye tündöklőit, most sokszor 
bánatba borultak és arcának gyönyörű rózsáit 
a könyek halványították meg.

Voltak pillanatok, mikor szive fellázadt
az esz és nemes akarat ellen, mikor önmaga

i törekvésnek, mely végcéljául az érettségi 
vizsgálat eltörlését tűzte ki.

Az ember dicsérete helyett röviden 
összegezzük rendeletének lényegét. Az 
írásbeli vizsgálatok számát ötről há­
romra szállította le. A régi rendszer 
szerint írásbeli vizsgálatot kellett tenni 
magyar, latin (a reálban francia), né­
met és görög nyelvből és mathemati- 
kából, a mai vizsgálat írásbeli része a 
magyarra, latinra (fordítás latinból ma­
gyarra !) és a matematikára terjed ki. 
A szóbeli érettségi vizsgálat pedig csak 
öt tárgyat ismer: magyar, latin (a reál­
ban német), matematika, fizika és, 
történelem.

Tehát elmarad a német (a reálban 
a francia) és a görög, mi nagy teher- 
könnyitést jelent. De nemcsak ez az 
üdvös intézkedés dicséri Lukács rende­
letét. Talán még ennél is nagyobb há­
lával és örömmel fogadjuk valamennyien 
azt a humánus intézkedését, melynek 
értelmében az a tanuló, ki a magyarból 
vagy a latinból az írásbelin elégtelent 
kapott, szóbelire bocsájtható és nem 
vethető vissza egy évre, mint hajda­
nában.

Igen, Írjuk úgy hajdanában, mert 
éppenséggel nincs okunk arra, hogy 
ezzel a mi régi érettségi szabályzatunk­
kal még dicsekedjünk is.

Úgy halljuk, hogy a tanár uraknak 
nem tetszik az, hogy Lukács nem kérte 
ki az ő véleményüket. Solise haragud­
janak azért, jó professzor uraimék. Sok 
szakács elsózza a levest. De meg hogy 
meg is nyugtassam a „mellőzötteket“, 
hát szives tájékoztatóul elmondom, hogy 
a vallás- és közoktatásügyi minisztérium 
ötödik ügyosztálya intézi el a közép­
iskolákra vonatkozó ügyeket. Boncz 
Ödön miniszteri tanácsos, Darvai Móric

elleni véteknek és bűnnek tartotta: szerelme 
ellen küzdeni, azon érzelem ellen, melyet 
Isten lehel a szívbe, mely kapocs a menny 
és föld között.

— Oh Istenem ; tört ki sokszor zo­
kogva — miért bűn az nekem, mi másnak 
erény? Miért tépjem ki azt szivemből, mi 
nélkül a szívnek nincs élete!

Azonban ily pillanatok csak rövid ideig 
tartók voltak és mindinkább gyérebbekké 
lettek.

Mert Vilma nő volt, nő a szó legma- 
gasztosabb értelmében; ő tudott szeretni, de 
nemes lelke kötelességének áldozatul hozta 
azt, ami legkedvesebb volt előtte.

Mikor szive felkorbácsolt tengerként 
lázongott, akkor kis gyermekére tekintett és 
keblére ölelte a mosolygó kis angyalt s az 
öngyőzelem magasztos érzelmével, mit csak 
tiszta szív érez, kiáltott fel: „Kedves gyer­
mekem, nem kell neked a világ előtt soha 
sem pirulnod anyád miatt, mert anyád téged 
jobban szeret, mint önmagát!“

(Vége köv.)
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tankerületi főigazgató és Matskássy Jó­
zsef igazgató ennek az ügyosztálynak 
kiváló férfiai, bizonyára legjobb tehet­
ségükkel támogatták a minisztert ennek 
á rendeletnek megalkotásában.

A tanárok tehát megnyugodhatnak. 
Bárki szegődött Lukács fáradságos mun­
kájának dolgozótársává, becsületesen 
cselekedett.

Lukácsnak ez a kedves karácsonyi 
ajándéka az egész magyar ifjúság öröme.

S ifjaink öröme nem-e a mi lel­
künk felviditója?

*
Közreadtuk e cikket tájékoztató tar­

talma miatt, bár nem értünk vele min­
denben egyet. A tanár uraknak méltán, 
nem tetszik a hirtelen támadt rendelet, 
mert egész munka helyett csak félmun­
kát végez, s végzi olyankor, mikor a 
tanáregyesület és körei széles alapon 
foglalkozuak az eddigi, egyfelől elfajzott, 
másfelől embertelen — igen is a tanár 
uraktól is embertelennek ismert — 
érettségi reformjával. Az Írásbeli vizs­
gálat tárgyainak apasztása nem jelent 
telierkönnyitést, mert arra úgy sem ké­
szült a maturandus, a szóbeli vizsgálat 
tárgyai pedig maradtak a régiek. A 
könnyítés kérdésének megoldását nem 
a tárgyak számának csökkentésében 
kell keresni, mi — ha ezen a téren 
tovább megyünk — okvetetlenül az 
érettségi színvonalát és komolyságát ve­
szélyeztetné, hanem a vizsgálat módjá­
nak gyökeres megváltoztatásában és a 
vizsgálati rendnek humánusabbá téte­
lében. A rendelet azonban csak az irás- 
beli - drákói szigorán enyhít, a szóbelit 
még szigorítja. Nem tud pl. a kom­
penzáció elvéről, mit az érettséginek 
klasszikus földje, Németország már 
évekkel ezelőtt bevitt vizsgálatai rend­
jébe s nem segít azon a kegyetlen in­
tézkedésen sem, hogy az érettségi csak 
egyszer ismételhető. A tanári közvéle­
mény meghallgatásával — tisztelet az 
ügyosztály vezető férfiainak — a re­
form minden bizonnyal áthatóbb és 
egészségesebb lett volna, mint igy.

Városi közgyűlés.
Zombor város törvényhatósági bizott­

sága folyó évi január hó 30-án Latinovits 
Pál főispán elnöklete alatt rendkívüli köz­
gyűlést tartott. A közgyűlés egyetlen tárgya 
az árva- és szeretetház céljaira az állam 
által megveendő ingatlan vételárának meg­
állapítása volt, amelyre vonatkozólag a tör­
vényhatósági bizottság a következő határo­
zatot hozta:

Felvétetett a városi tanács jelentése 
a magyar kir. kormány által a város terü­
letén létesítendő m. kir. állami gyermek- 
internátus céljaira szükséges területnek a 
sztapári járásföldből leendő kihasitása s 
illetve ezen területek vételárának megálla­
pítása tárgyában.

Határozat:
Tekintettel arra, hogy e létesítendő 

internátus telkéül kiszemelt úgynevezett 
sztapári járásföld bérbeadatván, a legutóbbi 
3 év alatt elért évi bérösszeg átlaga 7851 
korona 48 fillért tesz ki és e szerint 
kataszteri holdanként 78 korona 51 fillér 
évi jövedelem éretett el, mi is évi 3%-os 
kamatot számítva kataszteri holdanként 
2617 korona értéknek felel meg, viszont 
az utolsó évben elért bérösszeget tekin­
tetbe véve, mely 8014 korona 99 fillért 
tesz ki s igy ugyancsak 3°/o jövedelmező­
séget véve alapul, kataszteri holdanként 
2671 korona érték áll elő, mely az évről- 
évre fokozódó bérjövedelem mellett csakis 
emelkedést mutathat, — a város közön­
sége, hogy háztartásában zavarok ne merül­
jenek fel, csakis ezen vételárak mellett 
lehetne hajlandó a kiszemelt területet az 
állam rendelkezésére bocsátani.

Hozzájárul még ehhez az is, hogy 
ezen megvételre kiszemelt terület közvet­
lenül a város belsősége mellett fekszik s 
igy mint a város természetes továbbfej­
lesztésére alkalmas terület házhelyeknek 
eladatván kát. holdanként 3000—3500 
korona vételár volna elérhető akkor, mikor 
ma mint szántóföldek bérbeadatván hol­
danként a fentebb kitüntetett 2617 illetve 
2671 korona értéket képviselik.

Azonban a gazdasági és pénzügyi 
bizottság javaslata értelmében a törvény- 
hatósági bizottság határozottan óhajtván 
azt, hogy a létesítendő internátus ember­
baráti intézménye a város területén léte­
süljön és igy a jó ügy érdekében a jöve­
delmezőség alapul vétele mellett fentebb 
kiszámított becsértéket figyelmen kívül 
hagyni kívánja és a vételár tekintetében 
határozatát a következő feltételekhez köti:

1. A város közönsége tudomással 
bir arról, hogy a bajai-uton árva és szere­
tetház céljaira a vármegye közönsége által 
mintegy 12 kát. hold terület vétetett meg, 
mely az e célra befolyt alapítási össze­
gekkel együtt a magyar állam tulajdonába 
bocsáttatott. E terület, annyival is inkább, 
mert a város belsőségének közvetlen köze­
lében oly kisebb területek nincsenek, me­
lyeken a város esetleg közintézményeket 
létesítsen, feltétlenül szükséges, hogy a 
város tulajdonába bocsáttassék, miért is 
csak az esetben hajlandó a kiszemelt 100 
kai. hold területei az alább feltüntetendő 
vételárban eladni, ha ezen állami tulajdont 
képező terület a város tulajdonába bocsát- 
tatik és pedig holdanként oly árban, mint 
aminő árban az internátus céljaira szük­
séges területet a város eladni hajlandó.

2. Az 1. pont alatti feltételek beállta 
esetén a város közönsége a város tulajdonát 
képező sztapári járásföldből szükséges 100 
kataszteri hold területű ingatlanért miután 
számításba vette azt, hogy a fentemlitett 
12 kát. hold területet ugyanezen árért 
cserében megkapja, kataszteri holdanként 
csakis 2000 (kettőezer) korona vételárat 
kíván, mely vételárat azonban végleges­
nek tekinti.

Ezen feltételek elfogadása esetén 
fogja a törvényhatósági bizottság ez ügy­
ben végleges határozatát meghozni.

Miről a városi tanács oly megha­
gyással értesittetik, hogy a magas kormány 
megkeresése esetén a fenti feltételek mel­
lett a további tárgyalásokat a m. kir. kor­

mány kiküldötteivel folytassa s azok ered­
ményéről ide jelentést tegyen.

Hírek.
Kinevezés. Az igazságügyminiszter 

dr. Szegő Béla budapesti lakost m. kir. pénz­
ügyi fogalmazógyakornokká a zombori pénz­
ügyigazgatósághoz ideiglenes minőségben ki­
nevezte.

Kinevezés. A belügyminiszter a pin­
céd! anyakönyvi kerületbe Czoczek Emil 
segédjegyzőt anyakönyvvezető-helyettessé ne­
vezte ki.

Elbocsájtások a honvédség 
kötelékéből. A honvédelmi miniszter 
rendeletével Révész Mór, Török József és 
Berkovits Rezső szabadkai 6. honvédgyalog- 
ezredbeli tartalékos hadnagyok, továbbá Joj- 
kics Milán tart. segédorvos saját kérelmükre 
a honvédség kötelékéből elbocsájtattak.

Uj vasút a megyében. A keres­
kedelemügyi miniszter Fábián mérnök és dr. 
Kovács Jenő ügyvéd budapesti lakosoknak a 
magyar királyi államvasutak Bajmok állomá­
sából kiágazólag Pacsér, Omoraviea és Bajsa 
községek határain át az engedélyezés alatt 
álló zombor—óbecsei h. é. vasút Cservenka 
állomásáig, továbbá Veprovác, Filipova köz­
ségek határain át a baja—zombor—újvidéki 
h. é. vasút Hódság állomásáig vezetendő 
rendes, esetleg keskeny nyomtávú gőzmoz- 
donyu, esetleg motoros üzemű helyiérdekű 
vasútvonalra az előmunkálati engedélyt egy évre 
megadta.

Kereskedelmi és iparkamarai 
ülés. A szegedi kereskedelmi és iparkamara 
január hó 30-án tartotta meg havi teljes 
ülését, melyről a következőket közöljük: 
Szarvady Lajos elnök az ülést megnyitván, a 
jegyzőkönyv hitelesitők kijelölése után jelen­
tette, hogy a kereskedelemügyi miniszter 
Perjéssy Lászlónak a kamara titkárává való 
megválasztatását tudomásul vette. Indítvá­
nyozza, hogy az uj titkárt küldöttségileg hív­
ják meg az ülésen való megjelenésre. A 
nyomban megjelent titkár ezután nagy tet­
széssel fogadott székfoglaló beszédet tartott, 
melynek során rövid vonásokban vázolta a 
jövő működésének irányelveit és kérte a ka­
mara támogatását. A teljes ülés ezután tudo­
másul vette a Szabó Gyula másodtitkár által 
előterjesztett elnöki és titkári jelentéseket, 
több hetivásár engedélyezése iránti folyamodás 
elintézéséről, az iparsó árának ujabbi meg­
határozásáról, a Svájccal kötött kereskedelmi 
szerződésünk változásairól, több állami segély 
folyósításáról, a kamara 1906. évi költség- 
vetésének jóváhagyásáról, több fölterjesztés 
elintézéséről stb. A tárgysorozat rendes 
pontjai során véleményt szolgáltatott a kamara 
a katonai lábbeli szállítások kiosztása tár­
gyában tervezett újításról, a vaskereskedök 
üzletkör ének meghatározásáról, Cservenka 
község országos vásár, Bácstóváros község 
hetivásár engedélyezése iránti folyamodásáról, 
a paprika postaküldeményeknek csomagolása 
tárgyában tervezett intézkedésről, az óbecse— 
aracsi kompátjáró engedélyezéséről stb. Az 
újabban szervezett Országos Közlekedési Ta­
nácsban, valamint az Országos Ipartanácsban 
a kamara képviseletében való részvételre 
Perjéssy László titkár választatott meg. Tár­
gyalta még a kamara a brassói kamarának 
a husdrágaság ügyében és a besztercebányai­
nak a kivándorlás ügyében tett fölterjesz­
tését. Mindkettő tudomásul vétetett. Ezután 
több ipari és kereskedelmi szaktanfolyam 
költségeire segélyt szavazott meg a kamara 
és végül tudomásul vette a teljes ülés az 
elnökségnek a kamara újjáalakulását elüké- 
szitő intézkedéseit.

Gyógyszertármegnyitás. Ko­
csis Kálmán bulkeszi-i gyógyszerész újonnan 
adományozott gyógyszertára folyó évi január 
27-én Pavlovits Simon dr. kir. tanácsos, 
megyei tiszti főorvos által megvizsgáltatott. 
Az uj gyógyszertár berendezése felett leg­
nagyobb elismerését fejezte ki és a forgalom­
nak átadta.

Gondnokság. A szabadkai kir. tör­
vényszék Fratricsevics József kishegyesi lakost 
gyengeelméjűség miatt gondnokság alá he­
lyezte.
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Vasárnap, 1906. február hó 4-én délután 4 
órakor a városháza dísztermében Megyesi 
Ferenc fi "»gimnáziumi tanár tart előadást. Az 
előadás tárgya: A műépítészeiről vetített ké­
pekkel. Az előadás ingyenes és mindenkinek 
szól. .legyek nem adatnak ki.

Iparosok közgyűlése. Folyó évi 
január hó 28-án tartotta meg a zombori ipar­
testeiét rendes közgyűlését, amelyen iparo­
saink szép számban vettek részt. Az egy be­
gyült tagok a választmány azon javaslatát, 
hogy az iparoskörrel és iparos dalárdával 
egybeolvad, részletes és beható vita után 
nagy szótöbbséggel elfogadta. Mint értesülünk, 
az ipartestület eddigi helyiségét elhagyja és 
a város központjában fog házat venni, eset­
leg bérelni.

Kőnyvviteltani kurzus. Nová- 
kovits Izidor kereskedelmi iskolai tanár által 
a kereskedelmi iskolában a könyvvitelből tar­
tandó népszerű kurzus f. hó 5-én, hétfőn 
este 8 órakor veszi kezdetét. A kurzuson 
való részvétel díjtalan. Minden érdeklődő 
külön előjegyzés nélkül megjelenhet.

Szerb beszeda. Szent Száva nap­
ján, január hó 27-én tartotta meg a zombori 
szerb tanitóképezde beszedáját a Vadászkürt 
szálló összes emeleti helyiségeiben, amelyeket 
ez alkalommal a közönség zsúfolásig megtöl­
tött. A tanitóképezde elismert jó énekkarának 
énekében már számtalanszor volt alkalmunk 
gyönyörködni, de a mai sikere a legfinomabb 
ízlést is kielégíthette. A hangverseny után 
tánc volt, amely kivilágos kivirradtig tartott.

Nagylelkű adomány. Lelbach 
Péter cservenkai nagybirtokos a községi elöl­
járóság utján 200 szegény között 1000 ko­
ronát osztatott ki.

Dalestély. Folyó hó 3-án tartja meg 
az újonnan alakított izraelita dalárda első 
dalestélyét a nyilvánosság előtt. A dalárdis- 
táknak és az ügybuzgó vezetőségnek sikerült 
erre az alkalomra Csavojácz János hegedű­
művész, zenetanárt és a zombori zenemű- 
kedvelőket megnyernie, akik fáradságot nem 
kiméivé, a legnagyobb buzgalommal törek­
szenek, hogy erre az alkalomra a Hunyady 
nyitányt betanulják. A dalestélv iránt általá­
nos az érdeklődés.

Eljegyzés. Spiller Rezső Kuláról 
eljegyezte Bizony Berta kisasszonyt Herccg- 
szőllősön.

Schlager Henrik, zombori iparos el­
jegyezte Hahn Regina kisasszonyt Vinkovcén.

Kivándorlás. Cservenkán az Ame­
rikába való kivándorlási kedv óriási és ijesztő 
mérveket ölt. E hét folyamán 61 személy 
kért útlevelet s minden valószínűség szerint 
már legközelebb el is indulnak. A kivándorlók 
között van néhány 5—6 tagból álló család is.

Alapszabályok jóváhagyása. 
A belügyminiszter a mélykúti iparoskor, a 
tataházi függetlenségi kör, a bezdáni függet­
lenségi kör, a topolyai kath. földmives ifjú­
sági egyesület, az adai függetlenségi kör és 
a mélykúti temetkezési egylet módosított alap­
szabályait jóváhagyta.

Fényes láncestély. Bulkcszi köz­
ség intelligenciája dr. Czibur Károly védnök­
sége alatt I. évi január 27-én úgy anyagilag, 
mint erkölcsileg fényesen sikerült táncestélyt 
rendezett. A táncestély tiszta jövedelme a 
községi kisdedóvoda és szegény gyermekek 
felruházására fog fordittatni. Fogadja a jelen 
volt nagyérdemű közönség ez utón is a ren­
dezőség hálás köszönetét.

Névmagyarosítás. Kiskorú Reim 
Izidor és Mátyás katymári lakosok családi 
nevüket belügyminiszteri cngedélylyel Reitö-re 
változtatták.

Felgyújtotta a templomot. A
szántóval gör. kel. hitközség feljelentést tett 
a bajai bíróságnál Szabovlyev Péter ellen 
gondatlanságból okozott tűzvész okozása miatt. 
Szabovlyev tüzet rakott a gör. kel. templom­
nál s a kipattant szikrától a templom tor­
nyának a lépcsözete tüzet fogott és tisztára 
leégett. Szerencsére idejekorán észrevették 
a bajt, mert különben az egész templom a tűz 
martalékává esett volna. Így csak a torony 
lépcsözete pusztult el.

BÁCSKA.

T akar ékpénztárak az ember­
mentés szolgálatában. A József kir. 
herceg Szanatórium - Egyesület meleghangú 
levelet intézett a pénzintézetekhez, melyek­
ben fölhívta őket, hogy mivel az első nép­
szanatórium építési tőkéje hiányzik, a tartalék- 
alapnak jótékonycélu hányadából ajánljanak 
föl valamelyes összeget erre az embermentő 
célra. Helybeli intézeteink a kérelmet, azt 
hisszük, erejük szerint igyekezni fognak ked­
vezően elintézni. A magunk részéről csak azt 
ajánljuk szives figyelmükbe, hogy a most 
épülő szanatórium népszanatórium lesz, a 
szegénysorán tüdőbetegek ingyenes fölvételére. 
Isten áldása lesz azon az adományon, melyet 
pénzintézeteink juttatnak az embermentő célra.

Betegség elől a halálba. Piavcsik 
János 70 éves kelebiai lakosházának udvarán 
levő kútba ugrott s ott lelte halálát. A sze­
rencsétlen ember hulláját a mentők emelték 
ki a mély kutból s a bajai temető hullahá­
zába szállították. Az elaggott embert gyó­
gyíthatatlan betegsége indította a kétségbe­
esett lépésre.

Baromfitenyésztő munkás- 
nők kiképzése. A gödöllői baromfi- 
tenyésztő munkásnőket képzőiskola vezető­
sége pályázatot hirdet az 1906. évi kurzusra. 
A tanfolyam egy évig tart. Folyamodni február 
hó 15-ig lehet. Az iskola célja nagyobb 
baromfitenyésztő-telepek részére alkalmas 
munkásnők nevelése, a baromfi tenyésztési 
szaktudás népszerűsítése.

Lopás. Két szövetséges közös por­
tyázásra indult. Ifj. Patus János adai és 
Pariszek Antal keresztúri (torontáli) lakosok 
voltak a vállalkozó szellemű emberek. Kirán­
dultak Mohóira és Péterrévére, ahol néhány 
százra menő ludat és baromfit harácsoltak 
össze. A baromfit és hidakat Adán értékesí­
tettek. A moholi rendőrség kinyomozta a tet­
teseket. A lopott jószág egy része megkerült.

A rab inkognitója. A szegedi 
rendőrség körülbelül egy .esztendővel ezelőtt 
letartóztatott egy szélhámost, aki ellen többen 
tettek följelentést. A letartóztatott ember 
kezdetben nem akarta megmondani, hogy 
kicsoda, majd hosszas faggatásra azt mon­
dotta, hogy Miklós Jenő a neve s erdélyi 
származású péksegéd. Csakhamar kiderült 
azonban, hogy a rab nem mondott igazat, 
de az igazi nevét, nem sikerült megállapítani. 
Néhány napja, hogy az állítólagos Miklós 
Jenő beteget jelentett, mire kórházba szállí­
tották. Ott véletlenül egy szobába került egy 
szerb lakatossegéddel, " aki régi haragosát 
ismerte föl benne. Amikor a lakatossegéd 
megtudta, hogy az állítólagos Miklós Jenő 
mar esztendő óta hamis néven rejtőzik a 
szegedi rendőrség fogházában, jelentést tett 
a gondnoknak, hogy a rab valódi neve Kelecs 
Antal adai illetőségű. .A leleplezett szélhámos 
belátta, hogy további tagadása mit sem hasz­
nál s megvallotta bűneit. Elmondotta, hogy 
apjától, aki jómódú gazda, nagyobb összeget 
lopott s azután megszökött Adáról. Azóta 
álnéven szélhámoskodik az országban. Igazi 
nevét azért nem akarta megmondani, mert 
nem akart szégyent hozni családjára. A lelep­
lezett szélhámost a szegedi rendőrség Zentára 
küldte és átadta az ottani járásbíróságnak.

Kifosztott pénzeslevél. A zentai 
városi házipénztár január hó 30-án 2801 
korona 34 fillért tartalmazó pénzeslevelet 
adott föl a Magyar Jelzálog Hitelbank címére.
A Hitelbank másna]) telefonon értesítette a 
polgármestert, hogy a pénzeslevélben, amikor 
Budapesten fölbontották, mindössze 1 korona 
34 finér és ujságpapiros volt, ellenben a 
2800 korona hiányzott belőle. A zentai vá­
rosi pénztáros azt mondja, hogy a pénz be­
csomagolásánál két pénztári tiszt, egy városi 
őrmester, egy rendőr és egy udvaros volt 
jelen, föltűnő, hogy a zentai postahivatal 
megállapítása szeriül a pénzeslevél súlya 57 
gram volt, mig a Hitelbank jelentése szerint 
két darab ezresbankónak és nyolc darab 
százkoronás bankjegynek a súlya az 1 korona 
34 fillérrel együtt 72 gram lett volna. A 
pénzeslevelet a rendőr és az udvaros vitték 
a postára és néhány perc múlva a vevény- 
nyel együtt visszajöttek. A vizsgálat meg­
indult.

Száznegyven centiméteres 
szakáll. Az eszéki rendőrség hétfőn egy 
csavargót állított elő, aki az ottani vendég­
lőkben koldult s mutogatta óriási szakáikét. 
Ennek a szakádnak a hossza száznegyven 
centiméter. A koldus közel másfél méteres 
szakáikét, mint valami női hajdiszt hordta, 
fonalokban, amelyeket tűkkel erősít meg álla 
alatt. Az óriási szakáll birtokosa Martin Lipót 
s foglalkozására nézve újvidéki munkás. Dol­
gozni azonban nem akar s ezért inkább ezt 
a könnyebb keresetmódot választotta.

A „Vasárnapi Újság“ január 
28-iki száma, mely 31 képpel jelent meg, két 
jeles festőművészünk, Telepy Károly és Ma­
gyar-Mannheimer Gusztáv festményeiből kö­
zöl szép és érdekes képeket, pályájuk ismerte­
tésével gyűjteményes kiállításaik alkalmából. 
A szépirodalmat Czóbel Minka és Mezey 
Sándor költeményei, Bársony István elbeszé­
lése, Porzó (Ágai Adolf) tárcacikke a magyar 
táncról s a „Regénytár“ melléklet közlemé­
nyei : Molnár Ferenc eredeti regénye s Ros­
tand költői drámája Telekes Béla fordításában 
(mindkettő képekkel) képviselik. Mozart-ról, 
halála százötvenedik évfordulóján, emlékezés 
és kél kép szól. Egy cikk s képek mutatják 
be most szervezett adriai tartalék-hajórajun­
kát. .Tárcacikk a hétről; Dőczi Lajos Gocthe- 
forditásainak ismertetése (mutatványokkal), 
Czárán Gyulának, a Bihar-hégység nemrég 
elhunyt érdemes kutatójának arcképé, nekro­
lógja s két általa fölfedezett barlangnak a 
képe, két divatkép, egy mozgalmas kép a 
„Leányka“ operett népszínházi előadásáról, 
két kép a jég vágásról és jéghordásról, a 
munkások nyugdijegvesületi házának képe a 
lap többi közleményei s a rendes heti rovatok: 
Irodalom és művészet, Közintézetek, egyletek, 
Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg stb. A „Va­
sárnapi Újság“ előfizetési ára negyedévre 4 
kor., a „Világkróniká“-val együtt 4 kor. 80 
fillér. Megrendelhető a Franklin-Társulat ki- 
adóhivatalában (Budapest, IV. kér., Egyetem­
utca 4.^sz.). Ugyanitt megrendelhető a „Képes 
Néplap“ a legolcsóbb újság a magyar nép 
számara, félévre 2 korona 40 fillér.

Hungária-fürdő (Zombor, Basa- 
utca 1. sz. a gimnázium főbejáratával szem­
ben) mindennap reggeli 6 órától kezdve esti 
6 óráig a nagyközönség rendelkezésére áll. 
Urak részére mindennap délig, kedden csak 
délelőtt 9 óráig, kedden és szombaton délután; 
— hölgyek részére hétfő, szerda és péntek-dél- 
után, valamint kedden d. e. 10 órától délig; 
diákok részére kedden délután. Gőzfürdő­
jegy 1 kor., kádfürdőjegy 1 kor. 20 fillér, 
diákjegy 40 fillér, mely utóbbi csakis kedden 
délután vehető igénybe. Telefon a fürdőben.

„Antidol“ a legjobb gyógyszer fej­
fájás, ideges fejfájás és nátha ellen, a szert 
nem kell bevenni, néhány csepp a tenyéren 
eldörzsölve s használati' utasítás szerint be­
lélegezve, azonnal megszünteti a bajt. Sok 
ezer ember használja s mindenki csak jót 
mond róla. Kérdezze ismerőseit: hogy hasz­
nálta-e már az „Antidol“-t ? amely nagyszerű 
hatásáért aranyéremmel lett kitüntetve. Egy 
üvegecske ára 1 kor. 20 fii. és 35-ször mu­
laszthatja el vele fejfájását. Kapható Zsombor­
ban : Tárczay István és Temesváry József 
gyógyszei táraiban. 20_13

Különfélék.
Moltke szülőháza. A nagy német 

hadvezérnek, Moltkénak szülőházát Parchim- 
ban felsőbb leányiskolává alakították át. így 
történt, hogy mikor egy fiútól megkérdezte 
tanítója:

— Hol született Moltke?
A fiú igy válaszolt:

A parchimi felsőbb leányiskolában.
A régi cárok házassága. Mikor 

valamelyik orosz uralkodó régebben házasodni 
akart, teljhatalmú megbízottakat küldött min­
denfelé a vidékre, hogy a gazdag vagy sze­
gény, a nemes vagy nem nemes fiatal lányokat 
szemügyre vegyék és közülük a legügyeseb­
beket és legszebbeket kiválasszák. Egy ilyen 
szemle után Vassili Ivánovies cár elé 1500
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liiital leányt hoztak Moszkvába a cári palo­
tába. Rettenetes Iván kétezer leány közül 
választotta ki második feleségét. Ezeket a 
leányokat egy nagy házban szállásolták el. 
Egy-egy szobában tizenkét ágy volt tizenkét 
leány számára és minden szobában trónus a 
cár részére, aki ele sorra járattak es letér­
deltek a fiatal leányok. Iván előbb háromszáz 
hajadont választott ki, azután ezekből két­
százat, majd százat s ezekből csak tizenkettőt, 
végül a tizenkettőből a választás egy műve­
letlen cserkeszleányra esett. Az nem volt 
ritkaság, hogy a legszegényebb eredetű leányok 
lettek cári feleségek. „Nincs olyan fejedelem­
asszonyunk, aki sokat érne, mondták Romanov 
Mihály feleségéről a kamarásai, azelőtt sárga 
csizmát viselt, mint a parasztnők, most az 
Isten nagyra nevelte!“ Alexis cár második 
feleségül egy bojárnak a leányát vette el ir­
galomból, mig első felesége egy szolgának a 
leánya volt. A császári jegyest újra megke­
resztelték és uj nevet adtak neki; aztán ko­
ronával ékesítették a fejét és a cár anyjának, 
rokonainak vagy a nemes asszonyoknak, á 
bojár nőknek a gondjaira bízták. Az egykorú 
emlékiratok elbeszélik, minő szenvedéseket 
álltak ki ezek a trón magasságába kerülő 
fiatal leányok. Állandóan ki voltak téve a 
mellőzött vetélytársnők vad féltékenységének 
és a cári rokonok kíméletlen üldözésének. 
Majdnem valamennyien méreg által haltak 
meg. Nem hiába mondta Kokorev bojár, hogy 
inkább öljék vízbe a szép leányokat, minthogy 
a cár elé vigyék szépségversenyre. Ha az a 
leány, akit a cár feleségül választott, szeren­
csétlenségére nem szült gyermeket, zárdába 
kellett vonulnia és ott töltenie egész életét, 
mig a cár ilyenkor újra megházasodott. A 
régi orosz népdalokban visszhangoznak ezek­
nek a zárdába száműzött cárnéknak megható 
és szomorú panaszai. Egy ilyen balladának 
a tárgya: „Minden szomorú nálunk Mosz­
kvában. Szomorúan zug a nagy harang. A 
cár haragszik a cárnéra. Elűzi a szemei elől, 
vége van a szegénynek !“ Vájjon jobb sorsuk 
van-e a mostani cárnéknak? (P. N.)

Sir*ó állatok. Sokan megfigyelték 
már, hogy az állat könyezik. Kérődző állatok 
könyeznek a leghamarabb. Minden vadász 
tudja, hogy az őz, mielőtt kimúlik, könyezni 
szokott. Azt is tapasztalták már, hogy a 
medve is könyezik, mikor utolsó perceit éli. 
A zsiráf könyes szemmel néz a vadászra, aki 
megsebesítette. Egy angol utazó beszéli egy 
antilopról, amelyet űzőbe vett: a szája taj­
tékzott, az izzadság, amely ellepte egész 
testét, szürke bőrének kékes szint adott. Kö- 
nyek törtek elő fekete szemeiből és látszott 
rajta, hogy érzi utolsó órájának közelségét. 
A kutya könnyen sir, úgyszintén némely 
majom is. Az elefántnak hamar előtörnek a 
kényei; akkor sir, ha megsebesítik vagy ha 
látja; hogy üldözői elől nem tud menekülni.
A delfin is sir halála órájában.

A lefőzött egyetemi tanár.
Egy időben Edinburgnak a legrokonszenvesebb 
és közkedvelt alakja volt az öreg B 1 a e k i s 
egyetemi tanár. Nem volt senki az egész 
városban, aki nem ismerte volna a tudós 
órpg urat. ha másról nem is, legalább hosszú, 
lobogó fehér hajáról. Egy ízben az utcán 
sétált, amikor elébe állt egy piszkos, maszatos- 
képü cipőtiszti tó fim s meg akarta kefélni sáros 
cipőjét.

Hagyd el, fiam! Inkább mosakodj 
meg szépen ott a mosókutnál s akkor meg­
kapod a pénzedet cipő tiszti tás nélkül is,

A fiú elmegy s szépen megmosakodva, 
tisztán odaáll az öreg Blackis elé, aki zse­
bébe nyúl s ígéretéhez képest pénzt akar adni 
a fiúnak. Ez azonban visszautasító mozdulatot 
tett és igy szólt a tanárnak:

— Csak tartsa meg és inkább nyírássá 
le rajta a haját.

A föld magvának melege. A
lóid legbelsőbb részének, hogy ne mondjuk 
a magvának minémüségéről még nagyon ke­
veset tudunk ; nagyjából csak sokféle sejtésre 
vagyunk utalva. Még abban sem tudtak meg­
egyezni a tudósok, hogy tömörnek, tüzfolyós- 
nak vagy éppen gázneműnek képzeljék-e el.
E fontos kérdés eldöntésére nagyfonlosságu 
az a körülmény, hogy milyen fokban növek­

szik a föld hőmérséke lefelé. Az erre meg­
adható válasz fúrólyukak, bányák és alagutak­
ban eszközölt mérésen alapszik. A Szinplon 
alagút építésénél tett megfigyelések újabb 
anyagot nyújtottak, mely, az eddiginél jóval 
becsesebb. A Szinplon-alagut építésénél meg­
ejtett mérések szerint 2135 méter mélységben 
a csúcs alatt 54 3 fok Celziust észleltek. Ha 
most feltesszük, hogy a 0 fok a hegy csúcsa 
alatti 10 méter mélységben van, akkor a föld 
hőmérséke minden 39 méter után 1 fokkal 
növekszik. Ezek a megállapítások meglehető­
sen egyeznek azzal az átlagos eredménnyel, 
amelyet a fúrólyukaknál, gúnyáknál és alag- 
utaknál eszközlött méréseknél tapasztaltak.

A fővárosi sajtó Vértesi Károly 
legújabb könyvéről.

A „Magyar Szemlel 1905. évi október 
1. száma: (Spanyolország és Portugália.) Nagy 
vaskos' kötet fekszik előttem, amelynek cime: 
„Spanyolország és Portugália.“ A lisszaboni 
nemzetközi sajtókongresszus. Útleírás. Het­
venkét tárcacikkben. Irta Vértesi Károly. 
Százöt képpel., Budapest, 1905. Szilágyi Béla 
könyvkereskedése. Ára 10 korona. Az úti­
rajzok megírásában hírnévre szert tett Vértesi 
Károly jelen munkájával az útirajzokban 
rekordot ért el. Jelen munkája 590 lapra, 
illetve 38 ivre terjed és hetvenkét tárcacikket 
foglal magában. Valóban nagy munka s talán 
azt mondhatom, ilyen bő útleírást még sem 
nem olvastam, sem nem láttam. Nevezetes 
dolog az, dacára annak, hogy az egyes feje­
zetek önálló egészet képeznek s mégis egy 
egészet is alkotnak. Vértesi Károly neve e lap 
hasábjain nem ismeretlen. Nem egy útleírás 
jelent meg tőle, amelyeket mindig nagy gond­
dal, jó ízléssel és magyarsággal szerkeszt. Fő 
érdeme útleírásainak az, hogy azokat bátran 
olvashatja mindenki; nem törekszik arra, 
hogy érzékcsiklandoztató epizódok által cik­
keit keresetté tegye. Korunkban, amikor az 
Ízlés annyira romlott, hogy csak pikáns iro­
dalmi rongyok után kapkod, szinte merészség, 
ilyen tiszta és becsületes munkával a sajtó 
piacán megjelenni, mert ebből anyagi haszon 
nincs. Sajnos, de úgy van! Örömmel üdvöz­
löm és fogadom Vértesi ezen művét, annál 
is inkább, mert mint az Országos Pázmány- 
Egylet választmányi tagja, nem kiméivé költ­
séget és fáradságot, nem hatásvadászatért 
dolgozik, hanem azért, hogy a szivet, lelket, 
nemesítse és szórakoztatva oktassa. Jelen, 
munkáját Veszprémi Városy Clementine ur- 
hölgynek ajánlta. Ezen munkájából e lap 
hasábjain megjelent „A baszk földön“ eimfi 
tárcacikke, amely kellemesen, szórakoztatva 
megismertet a baszk földdel. Ami a munka 
kiállítását illeti, csak dicsérettel szólhatok s 
ami fő, betűi tiszták és sajtóhiba mentes, 
ami kétségtelenül a szerző lelkiismeretes­
ségére vall. Százöt képpel teszi élénkké a 
munkát, amely képek tiszták és a szövegben 
alkalomszerűen elhelyezve igen jó hatást gya­
korolnak az olvasóra. Minden egyes cikket 
megelőz annak kivonatszert! tartalomjegyzéke, 
ugv hogy az olvasó ennek olvasása után már 
képet alkothat és igy nagyobb figyelemmel 
olvashatja a fejezeteket. Vértesi ezen mun­
kája méltán nevezhető Spanyolország és Por­
tugália lexikonjának, mert benne minden 
előfordul, ami Spanyolországot és Portugáliát 
illeti. Van benne földrajz, csillagászat, vallás, 
chemia, mulatság, tánc, bölcselkedés, épít­
kezés, régiségtan, ismeretterjesztés, mate­
matika, geológia, nyelvészet, állattan, törté­
nelem. Ítélet, egy szóval minden és ez teszi 
munkáját érdekessé. Spanyolország spec iái i- 
tását, a bikaviadalokat meglepő élénkséggel

és közvetetlenséggel írja le. Nem hiába volt 
szemtanúja! Ami nyelvezetét illeti, tömör és 
világos, uralkodik tolla fölött. Kellemesen ir, 
szórakoztatva oktat. Munkája végén a könyv­
ben előforduló idegen szavak szótárát adja. 
Vértesitől eddig tizenhárom kötet ,útleírás 
jelent meg és aki e munkákat figyelemmel 
olvassa, minden egyes újabb műnél a tökóles- 
biilóst látja, ami kétségtelen bizonyítéka 
ánnak, hogy a szerző nemcsak tapasztalat­
ból ir, hanem tanulmánnyal és gonddal is. 
Mint tudva van, hogy a tanulóifjúság számára 
az olvasmányok jegyzékbe vannak véve, 
nagyon kívánatos volna, ha Vértesi műveit 
ezen jegyzékbe fölvennék és minden közép­
iskola az ifjúsági'könyvtárak részére meg is 
szerezné.

Az „Alkotmány“ 1905. október 14-ikl 
száma: (Spanyolország—Portugália.) Ilyen 
cím alatt irt meg 608 oldalon Vértesi Károly 
egy útleírást a lisszaboni sajtókongresszusra 
tett útja alkalmából. Az ember Olasz- és 
Spanyolországba már szinte fél elmenni, mert 
úgy érzi, hogy jobban ismeri azoknak mindén 
kis zugát, mint a saját zsebet — éppen a 
rengeteg útleírás következtében; évenkint 
jelenik meg tucatszámra ilyesmi és nagyon 
érdekesnek kell lennie, ami ez óriási kész­
letből is kiválik. Ilyen könyv ez is; amellett, 
hogy alapos tudás és tanulmányozás után van 
megírva, a hangja mégis könnyű és élvez­
hető, a százöt kép pedig kellemesen élénkíti 
az óriási kiterjedésű betűmezőket. Az érdemes 
szerzőnek ez különben nem az első müve ; 
1878-tól napjainkig tizenhárom vaskos kötete 
látott napvilágot, leginkább útirajzok. A könyv 
ára tiz korona.

A „Szalon Újság“ 1905. november 15-iki 
száma: (Spanyolország és Portugália. A 
lisszaboni sajtókongresszus.) Útleírás hetven­
két tárcacikkben. Százöt képpel. Irta Vértesi 
Károly. Budapest, 1906. Ára 10 korona. Gyö­
nyörűen kiállított hatalmas, vaskos kötetben 
irta meg Vértesi Károly legutóbbi, Spanyol- 
országban és Portugáliában tett utjának élmé­
nyeit. Vértesi igen szerencsés az útleírásban. 
Nagy darab földét bejárt már — folyton 
utazik — és impresszióit szépen és érdekesen 
tudja visszaadni. És megvan az a kiválósága 
is, hogy jobban lát más utazóknál. Ez kvali­
fikálja pompás útleírásai kiadására. Mostani 
műve is igen vonzó, meleg hangon van elő­
adva és a kötet alkalmas utleiró irodalmunk 
gazdagítására.

„Az Újság“ november 23-iki száma: 
(Spanyolország—Portugália.) Irta Vértesi Ká­
roly. E hatszázoldalas, százöt képpel ékesített 
kötet szerzője meglehetősen parlagon heverő 
utirajzirodalmunk legszorgalmasabb művelői 
közé tartozik. Beutazta egész Európát és 
arról, amit látott és tapasztalt, megfigyelések 
ben bővelkedő, plasztikus és színes képeket 
nyújtó útleírásokban számolt be a magyar 
közönségnek. Vértesi Károly 1898-ban járt 
Spanyolországban és Portugáliában a lissza­
boni nemzetközi sajtókongresszus alkalmából. 
Aránylag rövid idő alatt annyi érdekes, rész­
ben uj impressziót szedett össze, hogy csopor­
tosításukból kialakul az olvasó előtt a pirenei 
félsziget a maga teljességében, lakóival együtt 
érdekesen és életelevenen. A szerző köny- 
nyedén tud elbeszélni és személyes élmé­
nyeinek folyamatos előadásába ügyesen szövi 
bele a tanulságos földrajzi és statisztikai 
adatokat. A vaskos kötet, melynek ára 10 
korona, a szerzőnél Zom borban és minden 
künyvkereskedésben kapható.
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árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1884. évi 

LX. t. c. IQ2í. § a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a zom bori kir. járásbíróság 1905. 
évi V. 1382 számú végzése következtében dr. 
Rajcsits László ügyvéd által képviselt Vukovits 
Antjal javára öyuricsin Iván és neje zombori 
lakosok ellen 1000 kor. és járulékai erejéig 
1905. évi november hó. 6 án foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt 
és 800 koronára, becsült következő ingóságok, 
u. m.: bútorok, disznók és borok nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járás­
bíróság 1905,. évi) y. 1382/8. sz. végzése 
folytán 1000 kor. tőkekövetelés, ennek 1905. 
évi október hó 5 ik napjától járó 6°/o ka­
matai, és eddig összesen 97 korona 90 
fillérben biróilag már megállapított költsé­
gek erejéig Zomborban adósok lakásán le­
endő eszközlésére 1906-ik évi február hó 
15-iJc napjának délelőtti 9 órája határidőül ki­
tüzelik és ahhoz a venni szándékozók oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. 
c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés 
mellett a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is 
el fognak adatni.

Zomborban, 1906. évi január hó 27 én.
Styrum Mór,

kir. bir. végrehajtó.

Mely független zombori 
urinő, özvegy vagy leány volna haj­
landó a legszigorúbb titoktartás mellett
szórakozás céljából egy középkorú igazi 
úriemberrel érdeknélküli komoly isme­
retséget kötni? Az Írjon „Bohém“ jel­
ige alatt Zom bor postrestante. Szigors 
diszkréció biztosittatik. 3—2

Az Első patonai segélyszövetkezet
1906. évi február hó 20-án reggeli 9 órakor Palonán

saját helyiségében

tartja.
Tárgysorozat:

1. Az igazgatóságnak az 1905. évi 
számadások és mérleg előterjesztése.

2. A közgyűlés határozata a nye­
reség felosztása, valamint az osztalék 
megállapítása, nemkülönben az igazga­
tóság és felügyelőbizottság felmentése.

3. A közgyűlés vezetésére elnök, 
két jegyzőkönyvbitelesitő és egy jegyző 
választása.

4. Az igazgató, aligazgató és 8 
igazgatósági tagnak választása.

5. Három tagú számvizsgáló bi­
zottság választása.

6. Tagok felvétele iránti határozat.
7. Netalán! indítványok.

Az igazgatóság.

WíWU AUHUgVflUJ'

A GRÓF ZICHY JÁNOS-féle lángi ura­
dalom 47 kát. holdján e tavaszon kitermelendő 
erőteljes, Saazból és Auschából évek óta siker­
rel honosított komlódugvány eladó.

Ezer drb 16 korona.
Hazai és külföldi szakemberek által 

finomnak elismert fajta, termését a sörgyá­
rosok szívesen veszik, kiállításokon kitünteté­
seket nyert.

A fehérmegyei síkról az Alföldre plán­
tálva jól honosul s termése bővebb lesz.

Megkeresések HALMI KANDÓI urád'almi 
intézőhöz, CSŐSZ, u. p. Soponya (Fehérmegye) 
intézendők. 12—1

7. szám. 
U. 1906.

A bácsgyulafalva! anyakönyvi kerület alulírott 
anyakönyv vezető-helyettese kihirdeti, hogy :

1. Szarvak János, ki családi állapotára nézve 
nőtlen és akinek vallása rom. kath., állasa (foglalko­
zása) kisbirtokos, lakóhelye Plevje (Bosznia) Bácsgyula- 
falva, születési helye Száján, ideje 1881. évi október 
hó 17-ik napia s aki Szarvak Ignác és Szarvak Ignácnó 
szül. Balog Julianna báusgyulafalvai lakosok törvényes fia.

2. Kiss Julianna, ki családi állapotára nézve 
hajadon és akinek vallása római katholikus, állása 
(foglalkozása) háztartásbeli, lakóhelye BácsgyulafalVa. 
születési helye Bácsgyulafalva, ideje 1887. évi március 
hó 4-ik napja s aki Kiss Péter és Kiss Péterné szül. 
Mészáros Erzsébet bácsgyulafalvai lakosok leánya, egy­
mással házasságot szándékoznak kötni.

Felhivatnak mindazok, akiknek a nevezett há­
zasunkra vonatkozó valamely törvényes akadályról vagy 
a szabad belegyezést kizáró körülményi 61 tudomásuk 
van, hogy ezt alulírott anyakönyvvezetőnól (helyettesnél) 
közvetlenül, vagy a kifüggesztés! hely községi elüljárósága 
(illetőleg anyakönyvvezetője I utján jelentsék he.

Ezt a kihirdetést a következő helyeken kell tel­
jesíteni, u. m.: Helyben és a „Bácska“ című lapban.

Kelt Bácsgyulafalván, 1906. január 27-ik napján.

Tóth János,
anyakönyvvezotS-helyettes.

Szőlővessző!

A világhírű adja a 
legjobbbort!

Oltani, permetezni nem kell! 
A szőlészet kincse.

A phylloxerának ellentáll!!!!
Leírását és árjegyzéket ingyen küldünk 

bárkinek.

Szölöoltványok mérsékelt áron kaphatók!
Nagymennyiségű sima és gyökeres

Delaware vessző eladás.
Gim :

Szigyártó és Takáts
szőlöteleplulajdonosok. *—16

Telep: Alsó-Segesd, Központi iroda: Felső-Segesd.
Somogy megye.
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Ritka alkalmi vétel!

SbflT A legegyszerűbbtől a legdíszesebbig.

VILLANYVILAGITÄSI BEVEZETÉSEK
a legmesszebbmenő szavatolás mellett.

villanyra átalakíttatnak
Teltsch Gáspár------
optikai és elektrotechnikai műintézetében

50-38

Bámulatos olcsón!
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Tűzifa eladás.
A bezdáni Kozora-erdőben 

eladna f tűzifa hasáb és prig.lt, 
tüsköt, huliadékíái és forgá­
csot olcsó árak mellett.
a _2 (ßosenstok és Deutsch.

KIADÓ LAKAS.
Apaíim-ut 37. számú 
satr-okház 5 szoba és 
mellékhelyiségeivel 

folyó évi május hó 
... l-ftől kiadó. ~1 
.w BŐVEBBETw

SCHLECHTER JÓZSEF
10-9 tulajdonosnál.

MINDEN

BGAZDA J»
a m

AGRARIA-tól
ÁRJEGYZÉKET

ffőzcsftplőkészlctelu’61,
benzinmotorokról
és vető gép ft it r öl.

Az árjegyzéket díjtalanul küldjük

AG-B ABI A
Budapest, Váci-ut 2 52-6

AGRARIA

Acetylen világításhoz:
Legjobb minőségű római darabos calcinmcarbid 26.- K. 
Legjobb minőségű római szemcsés carbid 30- K.

Arak 100 kg. tiszta súlyért, tehát csomagolási súly beszámítása nélkül, 
ingyenes csomagolással, azonnali készfizetés vagy utánvét ellenében, 

pénztári engedmény és minden levonás nélkül.
Szállítunk legkitűnőbb rendszerű a C 61 y 16 n k Ó S Z Ö1 é k 0 fre I és teljes 

acetylen-világítási berendezéseket ts legjobban.
9^T' Állandó nagy raktár Budapesten. *!WS Gyors kiszolgálás.

SCHVARCZ JÓZSEF és TARSA
63-—11 BUDAPEST, V, Veci-körut 26/a.

^Ceg'la.iTró
a szenttamási első takarékpénztár rész­
vénytársaság folyó évi február 
hó 18-án délután 2 órakor az

intézet helyiségébe^ megtartandó

Táarg-ysorojaat 5

1. A jelenlevő részvényesek részi 
vényeinek hitelesítése.

2. A zárszámadások és mérleg bel 
terjesztése, azoknak tárgyalása.

3. Felügyelőbizottság jelentése, j 
nyeremény felosztása.

4- Az igazgatóságodé'’ 'felügyelői 
bizottság részéré fi, felméntvény meg­
adása. CSnixXI

5. Két femgVelőbtZottságf tágnak 
megválasztása.

Esetleges indítványok.
7. Három tag megválasztása á 

jegyzőkönyv hitelesítésére.
Szenttamás, 1906. január hó 30-ánI

A szenttamási első takarékpénztár 
részvénytársaság igazgafóságá

23. szám 
II. 1906.

Az őrszállási anyakönyvi kerület alulírott anya 
könyvvezető-helyettese kihirdeti, hogy:

1. Szeitz Péter, ki családi állapotára nézv
nőtlen és akinek vallása rom. katli., lakóhelye Őrszállás 
Bjelina (Bosznia), .születési helye Őrszállás, ideje 1881. 
évi május 30-ik napja s aki Szeitz Lőrinc és neje néhai 
Bandecker Erzsébet őrszállási lakosok törvényes fia.

2. Bayer Teréz, ki családi állapotára nézve
hajadon és akinek vallása római katholikus. lakóhelye: 
Orszállás, születési helye Űrszállás, ideje 1886. évi szép»- 
tember hó 10-ik napja s aki Bayer István és neje szüli 
Kendi Franciska őrszállási lakosok törvényes leánya, egy­
mással házasságot szándékoznak kötni.

Felhivatnak mindazok, a kiknek a nevezett házai 
snlókra vonatkozó valamely: ^örvényes akadályról vagy 
a szabad beleegyezést kizáró körülményről tudomásuk" 
van, hogy ezt alulírott anyakönyvvezetőnél (helyettesnél! 
közvetlenül, vagy a jkifiiggwztéei hely községi elöljárósága 
(illetőleg imyakönyv'i-ezétőjér utján jelentsék be.

Ezt a kihirdetést a következő helyeken kell teljes!*; 
teni u. m.: Úrszálláson és a „Bácska“ című lapban*'

helt Őrszálláson, 1906. január 29-ik napjánCW-« 4 Aiitmrits József,
anyakönyvvezető-helyettes.

V

*|
V

Szőlőbirtokosok figyelmek
Ajánljuk igen szép egye­

nes és vastag hasított tölgyfa* 
szőlőkaróinkat 5 és 6 láb: 
hosszban minden mennyi­
ségben és a legolcsóbb áralj 
mellett.

Úgyszintén sürgönyosz­
lopainkat 7 és 8 méter hossza­
ságban komlótermelés és 
más célokra. j

(Ernst gános és §oth
16—H iMMSffeMMfcMUkl
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TELEFONSZÁM : 18.Könyv- és kőnyomdai műintézet.

BACSKA
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY KIADÓHIVATALA

‘ *I

S&omSor, vármegye palota.

Gyors és pontos kiszolgálás. Méltányos árak.
I I % '

ji?
I?

ifts
h ;í

I E;

Folyóiratok, szépirodalmi égj szaklapok, tudományos és köz- 

gazdasági művek, iskolai értesítők, röpiratok, gyászjeléntések, 

váltók, táblázatok, számlák,, levélfejek, névjegyek, eljegyzési 
és esketési kártyák, sima §s (jomboj-nyoinatu monograúilnok, 
falragaszok, körlevelek, táncyigalmi meghívók, táncrendek, 
étlapok stb. minden. e szakpiába vágó munkák magyar, 

dalmát, szerb és német nyelven készíttetnek

csinios és Ízléses
I ■

Papír- és írószerek a bevásárlási áron.

elfogadtatnak és a kiállítási áron szállíttatnak.

nagy raktár.

Zombor. Bittermann Nándor és fia könyv- és kényomdájából.


